

多家车企对供应商承诺支付账期不超过60天——

车企缩短账期,供应链有何影响?

本报记者 徐佩玉

汽车产业规模大、产业链长,供应商众多。工业和信息化部有关负责人前不久提出,汽车产业存在供应商货款支付账期加长等现象,不利于技术创新和可持续发展。

6月10日起,约20家车企陆续宣布,将供应商账期统一至60天内,并明确付款周期上限。

供应商怎么看?

——缩短账期有利于改善产业链现金流,让上下游供应商得以更好经营

明确将缩短账期的车企中,既有中国一汽、上汽集团、广汽集团等老牌车企,也有小米、蔚来、零跑等新势力品牌。

中国一汽在公告中表示,将“60天付款”作为所属单位付款期限要求,并借助数字化云工作台对合同执行、发票匹配、付款申请等环节进行全流程精准监控,确保每一笔款项按期支付。小鹏汽车宣布将支付账期统一至60天内,积极践行企业社会责任与担当,努力通过AI科技创新赋能产业链及上下游伙伴,共同推进中国汽车产业高质量发展。

车企的承诺,响应了6月1日实施的修订版《保障中小企业款项支付条例》(以下简称“《条例》”)。

《条例》规定,大型企业从中小企业采购货物、工程、服务,应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付款项;合同另有约定的,从其约定,但应当按照行业规范、交易习惯合理约定付款期限并及时支付款项,不得约定以收到第三方付款作为向中小企业支付款项的条件或者按照第三方付款进度比例支付中小企业款项。

供应商对此怎么看?

珠海冠宇是广汽、上汽、理想、奇瑞等国内多个头部车企的汽车低压锂电池产品供应商。该公司表示,缩短支付账期有利于缓解公司应收账款压力,释放现金流,减少融资成本与财务费用,降低坏账风险。

海泰科为多个知名汽车品牌开发汽车仪表板、保险杠等内、外饰和功能件模具。企业认为,车企推行60天账期政策的举措,对优化汽车产业链生态、推动和改善产业链现金流具有积极作用。

安车检测回应称,这将一定程度上改善相关产业链公司的资金周转状况,降低资金成本,提高资金使用效率,从而对相关公司的经营和发展产生积极影响。

中国汽车流通协会专家委员会委员章弘表示,之前汽车供应链企业普遍面临较长的回款周期,导致许多中小配套企业的资金链紧张,不得不依靠贴现、短贷等方式维持运营。缩短账期能够缓解供应商的资金压力,提升其经营韧性和创新能力。

对经销商来说,这也是一个好消息。有汽车经销商表示,供应商资金压力小了,就能及时生产和供应零部件,汽车的生产进度和交付时间就更有保障。近期,多个车企还向经销商作出了缩短返利到账时间的承诺,进一步提升了经销商的经营信心。

不过,部分供应商也强调,作为产业链上的一环,更关注汽车最终的产销量。远东传动提到,公司营收主要受主机客户汽车的产销量影响,不会因为应收账款账期缩短而有明显变化。

账期为啥偏长?

——汽车产业链长且复杂,车企研发、生产和营销所需资金量大

据统计,2024年,我国车企平均账期为170—200天,较丰田、奔驰等海外车企明显偏长。

国内车企账期为何普遍较长?其中有哪些痛点?

中国社会科学院工业经济研究所副研究员黄娅娜对本报记者表示,车企账期普遍较长的原因是多方面的,既有行业自身特点,也有市场竞争、资金管理等因素的影响。

从行业自身特点看,汽车产业链长且复杂,从零部件供应商到整车厂,再到经销商和消费者,涉及多个环节。对车企来说,需要提前制定整车生产计划,提前向



▲参观者在北京小米汽车工厂的体验中心了解SU7 Ultra汽车。
新华社记者 郑焕松摄

►工作人员在河北张家口南山汽车产业基地一家车企的总装车间组装汽车。
新华社记者 王晓摄



供应商下采购订单,等待供应商交付零部件,再生产出汽车,然后经过仓储、运输、销售,最终把车卖到消费者手中后,车企才能收到车款。这个过程需要很长时间。

从市场竞争因素看,近年来,新能源汽车快速发展,汽车市场的参与者迅速增加,车企为了争夺市场份额,往往需要投入大量资金用于研发、生产和营销,其中一些车企资金压力较大,有时就会延长给供应商的货款支付时间。

此外,车企广泛使用票据和应收账款电子凭证等供应链金融工具进行支付。这些工具虽然在一定程度上提高了资金的使用效率,但也容易导致账期延长。

黄娅娜表示,对上下游的供应商来说,车企缩短账期首先会使资金周转加快,供应商能够更快地拿到货款,资金回流速度加快,有助于缓解其资金压力,降低财务成本。其次将提升运营效率,供应商可以将更多的资金用于采购原材料、更新设备、扩大生产规模等,从而提升自身的运营效率和竞争力。三是增强产业信心,这一举措增强了供应商对汽车产业的信心,有利于稳定产业链上下游的合作关系。

工业和信息化部相关负责人近日表示,汽车企业主动承诺“支付账期不超过60天”,是积极响应国家号召、践行社会责任与企业担当的体现,对构建“整车一零部件”合作共赢发展生态具有重要意义。

承诺如何兑现?

——还需缩短“验收—开票—支付”过程,即供应商能真正拿到货款的“账期”

中国汽车工业协会数据显示,今年1—5月,汽车累计产销分别完成1282.6万辆和1274.8万辆,同比分别增长12.7%和10.9%。2024年,汽车产销累计完成3128.2万辆和3143.6万辆,同比分别增长3.7%和4.5%。

与产销两旺形成对比的,是行业增收不增利。国家统计局数据显示,2024年汽车制造业规上工业企业利润总额较上年度下降8%。

全国首个海铁联运专用铁路场站投运

本报杭州电(记者窦瀚洋)近日,一列满载光伏板、日用百货等100个标准集装箱货物的81114次班列从浙江义乌苏溪集装箱办理站鸣笛启程,驶向世界第一大港宁波舟山港,标志着国内首个专为海铁联运打造的铁路场站——义乌(苏溪)国际枢纽港一期正式投运,这也是全国第一个混行模式自动驾驶试验铁路场站。

义乌(苏溪)国际枢纽港位于“世界小商品之都”义乌市苏溪镇,依托甬金铁路与宁波舟山港强大枢纽功能,集港务、关务、船务于一体,是以海铁联运为鲜明特色的综合性国际枢纽港。

作为国内首个获批的“铁路场站自动驾驶试验区”,智慧与创新是其核心标签。苏溪集装箱办理站构建了以“铁路装卸线远控轨道式龙门吊+堆场自动化轨道式龙门吊+智

能平面运输车”为核心、融合全流程数字化管理的先进作业场景。中国铁路上海局集团有限公司杭州铁路物流中心副主任厉劲松表示,这开创了国内混行模式铁路场站自动驾驶的先河。

“货物进了苏溪站,就等于进了宁波舟山港。”浙江海港义乌枢纽港有限公司总经理赵建民说,苏溪场站作为宁波舟山港建设“第六港区”的核心载体,高效联通义乌与宁波舟山港,通过铁路实现陆港与海港无缝衔接,将全程运输服务(CCA)向内陆延伸,推动港口、海关、船务功能前移。铁路、港口、海关等单位部门紧密协作,积极推动关务港务一体化,实现与宁波舟山港相关铁路场站、集装箱码头无缝连接,货物在此“一次申报、一次查验、一次放行”,大幅提升工作效率。



仲夏季节,湖南省永州市东安县26.5万亩早稻陆续成熟进入收获期,当地农民抢抓晴好天气收割早稻,田间地头一派繁忙。图为6月30日,东安县白牙市镇宥江桥村,农民在收割早稻。

蔡小平摄
(人民视觉)

不带『3C标识』的充电宝禁止携带上机——这些充电宝为啥不能上飞机了?

本报记者
廖睿灵

6月29日,从广东深圳旅行结束的陈晨来到深圳宝安国际机场,准备乘机返京。在过安检时,她随身携带的充电宝被拦了下来。

“机场安检人员说我的充电宝上没有3C认证标识,不能携带上机,只能现场办理快递业务邮寄回北京。”陈晨说。

从北京飞往昆明的李先生则是在去机场的路上刷到了充电宝的相关新闻。“自查了一下,发现我的充电宝没有3C标识。还好大兴机场的安检规定比较人性化,工作人员说可以免费寄存一周,也有专门的邮寄点可以邮寄充电宝。我最后选择了寄存,返京后再来领取。”李先生说。

这些为旅客缓解“电量焦虑”的充电宝,为何突然不能上飞机了?这还要从中国民航局发布的一则公告说起。

6月26日,中国民航局官网发布公告,提到为切实保障航空运行安全,自2025年6月28日起,禁止旅客携带没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝乘坐境内航班。

据了解,3C认证即CCC认证,也叫强制性产品认证,是中国政府根据有关法律法规要求和国际通行做法,按照市场化、国际化的原则对涉及人身健康安全的产品实施的市场准入制度。2023年8月1日起,市场监管总局对锂离子电池和电池组、移动电源实施CCC认证管理。要求自2024年8月1日起,未获得CCC认证证书和标注认证标志的,不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

业内人士分析,此次中国民航局要求旅客禁止携带没有3C标识、3C标识不清晰的充电宝乘坐国内航班,主要出于航空安全系统性风险防控考虑。中国电子信息产业发展研究院规划所园区经济与新兴产业研究室副主任张义鑫告诉记者,今年以来,国内航班已发生数起充电宝自燃事件,引起人们对充电宝质量问题的关注。飞机客舱在巡航阶段处于低压环境,可能导致电芯内部气体膨胀,引发自燃或爆炸。而无3C标识的充电宝在生产过程中可能缺乏必要的安全测试,存在安全隐患。在空间密闭的飞机客舱里,一旦充电宝起火甚至爆炸,后果不堪设想。

“相较之下,充电宝的3C认证已涵盖这些环节。”张义鑫说,比如,3C认证中模拟高海拔的测试,目的就是检测低气压等环境中的质量情况;3C认证提出的不起火、不爆炸等整体要求,以及对阻燃材料、隔热材料等方面的应用要求,则能有效延缓火势蔓延。

除了3C认证,此次民航局公告范围还涵盖被召回型号或批次的充电宝。民航局方面称,近期多个头部品牌充电宝厂家因电芯存在安全风险对多批次产品实施召回,市场监管总局撤销或暂停了多个充电宝及电池芯厂家3C认证,上述情况表明旅客随身携带的充电宝存在安全质量问题,因此新款充电宝可在跨国旅行时使用。

“电芯可以说是充电宝中最核心的部分,如果对其热管理不当,就可能引发短路等问题,进而导致自燃、爆炸。”“真锂研究”创始人、首席分析师墨柯告诉记者。为此,相关监管部门、充电宝品牌方、电芯厂家都需要进一步加强产品监管,确保质量安全。

此外,从此次民航局发布的公告看,不合规的充电宝禁止携带上机的范围仅针对境内航班,那么,国际航班又参考什么标准?张义鑫告诉记者,全球范围内各地区针对充电宝有不同的认证体系,如欧盟通行CE认证,美国通行FCC-ID认证等,其内容存在一定差异性。但从跨国旅行角度看,各类地区性认证更多针对销售、进口等情况,而多数国际航班一般按UN38.3标准执行,允许旅客携带符合的充电宝登机。我国3C认证的充电宝执行标准高于国际标准,因此新款充电宝可在跨国旅行时使用。

对旅客来说,应该如何自查充电宝质量情况?墨柯提醒,如果消费者使用的充电宝出现鼓包、频繁发热、电池容量明显减少等现象,建议停止使用,送由专业回收机构进行处理。